

**Заключение диссертационного совета МГУ.051.4  
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук**

**Решение диссертационного совета от 17 апреля 2025 г. № 8**

**О присуждении Дорониной Анне Константиновне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата юридических наук**

Диссертация «Охрана окружающей среды Арктики по законодательству прибрежных арктических государств» по специальности 5.1.2. «Публично-правовые (государственно-правовые) науки» принята к защите диссертационным советом 06.03.2025, протокол № 3.

Соискатель Дорониная Анна Константиновна, 1991 года рождения, окончила в 2017 году аспирантуру юридического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», по кафедре экологического и земельного права. С 01.04.2023 г. по 31.03.2025 г. была прикреплена к кафедре экологического и земельного права юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова для завершения и защиты диссертационного исследования.

Соискатель Дорониная Анна Константиновна работает старшим преподавателем кафедры международного и публичного права юридического факультета ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации».

Диссертация выполнена на кафедре экологического и земельного права юридического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

**Научный руководитель** – доктор юридических наук, доцент, **Игнатьева Инна Анатольевна**, профессор кафедры экологического и земельного права юридического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

**Официальные оппоненты:**

**Агафонов Вячеслав Борисович** – доктор юридических наук, доцент, и.о. заведующего кафедрой экологического и природоресурсного права ФГАОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»;

**Злотникова Тамара Владимировна** – доктор юридических наук, профессор, заведующая кафедрой земельного права и государственной регистрации недвижимости ФГБОУ ВО «Московский государственный университет геодезии и картографии»;

**Куделькин Николай Сергеевич** – кандидат юридических наук, ведущий научный сотрудник сектора экологического, земельного и аграрного права ФГБУН Институт государства и права РАН

дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их высокой профессиональной квалификацией и наличием публикаций по тематике исследования.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ, все по теме диссертации, из них 7 статей, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук:

1. Доронина А. К. Международно-правовая защита окружающей среды Арктики: актуальные задачи и перспективы // Экологическое право. 2016. № 1. С. 28–34. (0,93 п. л.) (2-летний импакт-фактор РИНЦ: 0,990).

2. Доронина А. К. Вопросы охраны окружающей среды Арктики в стратегических актах прибрежных арктических государств // Российский юридический журнал. 2016. № 5. С. 199–209. (1,07 п. л.) (2-летний импакт-фактор РИНЦ: 0,924).

3. Доронина А. К. Охрана окружающей среды Арктики в аспекте обеспечения традиционного природопользования коренных народов Севера // Экологическое право. 2017. № 5. С. 20–24. (0,5 п. л.) (2-летний импакт-фактор РИНЦ: 0,990).

4. Доронина А. К. Вопросы охраны окружающей среды Арктики при осуществлении деятельности в прибрежных морях и на континентальном шельфе // Юридическое образование и наука. 2018. № 4. 2018. С. 33–37. (0,6 п. л.) (2-летний импакт-фактор РИНЦ: 0,230).

5. Доронина А. К. Проблема преемственности в вопросе охраны окружающей среды Арктики в Основах государственной политики и Стратегии

развития Арктической зоны Российской Федерации до 2035 года // Аграрное и земельное право. 2023. № 5 (221). С. 61–63. (0,42 п. л.) (2-летний импакт-фактор РИНЦ: 0,239).

6. Доронина А. К. Охрана окружающей среды Арктики в аспекте устойчивого развития региона // Аграрное и земельное право. 2023. № 6 (222). С. 89–92. (0,5 п. л.) (2-летний импакт-фактор РИНЦ: 0,239).

7. Доронина А. К. Роль Арктического совета в устойчивом развитии Арктики // Право и государство: теория и практика. 2023. № 6 (222). С. 137–139. (0,35 п. л.) (2-летний импакт-фактор РИНЦ: 0,076).

На диссертацию и автореферат поступили 2 дополнительных отзыва, положительные.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решены задачи, имеющие значение для развития экологического права и иных отраслей публичного права. Автором разработана система концептуальных теоретических подходов к охране окружающей среды Арктики, которая призвана обеспечить эффективность природоохранной деятельности в отношении уязвимой арктической окружающей среды, на основе выявленных наиболее успешных апробированных в законодательстве отдельных прибрежных арктических государств правовых средств, обобщении и приложении этого опыта к условиям каждого из этих государств, и прежде всего Российской Федерации.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Концепция правовой охраны окружающей среды Арктики в законодательстве прибрежных арктических государств об охране окружающей среды ориентирована на решение: а) общемировых экологических задач (утилизация отходов и сбросов в морские и речные воды, контроль эмиссии парниковых газов, охраны особо хрупких экосистем, реализация принципов устойчивого развития); б) региональных экологических задач (исследование влияния антропогенной деятельности на экологическое состояние региона,

проблемы нерационального природопользования при отсутствии средств адекватной реабилитации, химическое и радиоактивное загрязнение, деградация природной среды); в) двусторонних задач (сотрудничество в чрезвычайных ситуациях, соглашения о порядке природопользования (рыболовство); г) национальных задач охраны окружающей среды арктических территорий.

2. Правовая охрана окружающей среды Арктики как общей для прибрежных арктических государств экосистемы базируется преимущественно на подходах, закрепленных в законодательстве всех или большинства этих государств, включая: а) установление специальных, более жестких природоохранных требований для деятельности, осуществляемой в арктическом регионе; б) определение превентивных мер, направленных на предотвращение вреда окружающей среде Арктики в случаях, когда вред окружающей среде не может быть полностью возмещен или ликвидирован; в) закрепление целей и задач правовой охраны окружающей среды Арктики в стратегических документах по развитию арктических территорий; г) решение вопросов охраны окружающей среды Арктики посредством развития законодательства о коренных малочисленных народах.

3. Охрана окружающей среды Арктики обеспечивается также законодательством о коренных малочисленных народах Арктики, предусматривающем: а) обеспечение права на участие в управлении в области охраны окружающей среды (США, Канада и Дания) и природопользования (Россия, Норвегия); б) создание территорий традиционного природопользования коренных малочисленных народов (Россия, Канада, Норвегия, США), практику закрепления земель за коренными народами (США, Канада, Норвегия, Дания) и заключения добрососедских соглашений между недропользователями и коренными народами (США, Канада).

4. Правовой режим особой охраны Арктической зоны Российской Федерации должен формироваться с учетом: а) введения обязанности внедрять наилучшие доступные технологии на объектах II категории по степени негативного воздействия на окружающую среду; б) установления дополнительного коэффициента платы за негативное воздействие на

окружающую среду Арктики; в) установления специальных требований по обращению с отходами производства и потребления, включая запрет на ввоз отходов на территорию Арктической зоны Российской Федерации; г) государственной поддержки использования возобновляемых источников энергии; д) приоритета восстановления окружающей среды Арктики в натуре, насколько это возможно с учетом технических возможностей и конкретных условий причинения вреда; е) аккумулирования средств от административных взысканий и денежных компенсаций причиненного вреда в специализированных фондах охраны окружающей среды для использования исключительно в природоохранных целях в Арктической зоне Российской Федерации.

На заседании **17 апреля 2025 г.** диссертационный совет принял решение присудить **Дорониной А.К.** ученую степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 17 докторов наук по специальности 5.1.2 «Публично-правовые (государственно-правовые) науки», участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета, проголосовали:

за 17, против 1, недействительных бюллетеней 0.

Председательствующий  
диссертационного совета

Г.А. Волков

Ученый секретарь  
диссертационного совета

Н.С. Малютин

17 апреля 2025 г.